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ΕΚΦΩΝΗΣΗ  ΑΣΚΗΣΗΣ 
 
Να υλοποιηθεί το κύκλωμα ενός Συγκριτή (Comparator) μεγέθους τεσσάρων 
(4) δυαδικών ψηφίων (4-bits) . 
 
 
 
ΓΕΝΙΚΑ 
 
   Η σχέση μεταξύ δύο αριθμών των 4-bits x3x2x1x0 και   y3y2y1y0 μπορεί να 
είναι είτε ίσος προς (E), είτε μεγαλύτερος από (G) ή μικρότερος από (L). 
   Οι λειτουργίες αυτές Ε, G και L μπορούν να συνδυασθούν στη λειτουργία 
μιας συσκευής σύγκρισης των 4-bit, η οποία δέχεται 8 εισόδους x3, x2, x1, x0, 
και y3, y2, y1, y0 και παράγει ταυτόχρονα 3 εξόδους E ,G και L. 
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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ 
 
• EQUAL   (Χ=Υ) 
  
  Οι 4-bit αριθμοί x3x2x1x0 και y3y2y1y0 είναι ίσοι όταν x3=y3 και x2=y2 και 
x1=y1 και x0=y0 .Η έκφραση της ισότητας x3=y3 επιτυγχάνεται με  
                                                                                                ______ 
την λογική πράξη του αποκλειστικού ΟΧΙ-Η΄ (XNOR) ως x3⊕y3 .Άρα οι 1-bit 
σχέσεις ισότητας μπορούν να συζευχθούν (ANDed) για να παράγουν την 
επόμενη σχέση ισότητας: 
       _______   _______     ________   _______ 
E =  (x3⊕y3) • (x2 ⊕ y2) • ( x1 ⊕ y1) • (x0 ⊕ y0). 
 
• GREATER    (Χ>Υ) 
 
    Η λειτουργία μεγαλύτερος από (G) μπορεί να παραχθεί παρατηρώντας ότι 
x3x2x1x1>y3y2y1y0 όταν: 
 
 
x3           x3          x2          x3        x2         x1          x3         x2          x1         x0    
 •     OR   =  AND   •     OR  =  AND =  AND  •    OR   =  AND  =   AND  =  AND  = 
__                        ___                                 __                                                __ 
y3           y3          y2          y3        y2         y1          y3         y2          y1        y0 
 
 
Έτσι προκύπτει η σχέση : 
         __    ______     __   ______  ______     __    ______  ______  _____    __  
G = x3y3 + (x3 ⊕ y3) x2y2 + (x3 ⊕ y3)(x2 ⊕ y2) x1y1 + (x3 ⊕ y3)(x2 ⊕ y2)(x1⊕y1) x0y0 
 
 
• LESS    (Χ<Υ) 
  
    Με παρόμοιο τρόπο μπορεί να εκφρασθεί και η λειτουργία μικρότερος από  
(L). Υπάρχει όμως τρόπος να παραχθεί πιο εύκολα παρατηρώντας ότι ένας 
αριθμός είναι μικρότερος  από κάποιον άλλο όταν δεν είναι μεγαλύτερος από 
ΚΑΙ  δεν είναι ίσος με τον άλλο. Δηλαδή η σχέση μικρότερος από εκφράζεται 
ως : 
        __    __      ______ 
 L =  G  •  L   =  G + L     , σύμφωνα με το νόμο De Morgan . 
    Άρα  η λειτουργία LESS επιτυγχάνεται με τη χρήση μιας NOR πύλης (ΟΧΙ-
Ή) μεταξύ των δύο άλλων εξόδων του κυκλώματος (Ε) και (G) . 
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Κύκλωμα 4-bit Συγκριτή  
 

 
 
 
Πύλη 4-AND 
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Πύλη 4-OR 
 

 
 
Πύλη XNOR 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΤΡΟΠΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΣΥΓΚΡΙΤΗ  4-ΒΙΤ 

 
• ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΣ  (ΑΠΟ) 
 
Είσοδος:  

                     
 
 Έξοδος : 
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ΜΙΚΡΟΤΕΡΟΣ  (ΑΠΟ) 
   
Είσοδος: 

 
 
Έξοδος:  
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• ΙΣΟΤΗΤΑ 
 
Είσοδος: 

 
 
Έξοδος: 
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